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PREDGOVOR 

Komunikacioni protokoli predstavljaju temelj savremenih digitalnih 

telekomunikacionih mreža, uključujući i globalnu računarsku mrežu – 

Internet (oni su osnova svih funkcija, usluga i brojnih aplikacija, koje 

korisnicima pružaju različite digitalne paketske mreže). Digitalne 

telekomunikacione mreže funkcionišu zahvaljujući primeni velikog skupa 

različitih komunikacionih protokola. U digitalnim mrežama, tokom 

komunikacionog procesa, protokoli obavljaju niz različitih komuni-

kacionih funkcija. 

Nameće se pitanje šta su to protokoli. Ne ulazeći u stroge definicije 

(koje su inače date u ovoj knjizi), prosto rečeno, protokoli predstavljaju 

skup pravila po kojima se obavlja komunikacija porukama (govor, tekst, 

podaci, video slika, mirna slika, audio signali, muzika, štampani i rukom 

pisani tekstovi itd..) u paketskim digitalnim računarskim i teleko-

munikacionim digitalnim mrežama. Protokoli predstavljaju skup pravila 

po kojima se obavlja komunikacija porukama u digitalnim teleko-

munikacionim mrežama. 

Osnovu svih komunikacionih protokola u digitalnim paketskim 

mrežama, uključujući i Internet, čini relativno brojan skup funkcija, gde 

spadaju: rastavljanje poruke na segmente (blokovi, paketi, ćelije), 

dodavanje upravljačkih informacija segmentima poruke, upravljanje 

vezom, upravljanje tokom podataka, upravljanje detekcijom i korekcijom 

grešaka nastalih tokom prenosa, upravljanje resursima, upravljanje 

aplikacijama, upravljanje usmeravanjem poruka kroz mrežu, upravljanje 

kvalitetom usluga, upravljanje kompresijom i dekompresijom poruka, 

upravljanje zaštitom informacija, sinhronizacija, identifikacija redosleda, 

multipleksiranje, adresiranje, usluge prenosa, upravljanje prenosom 

multimedijalnih poruka. 

Pored navedenih protokola, postoje protokoli, koji  omogućavaju: 

konverziju adresa odnosno sistema adresiranja poruka, upravljanje 

signalizacijom u mreži, konverziju signalizacionih poruka itd. Brojnost 

komunikacionih funkcija, kojima je podržana komunikacija u digitalnim 

mrežama, a posebno brojne usluge Interneta, uticale su na to da se (danas) 

koristi preko 1000 različitih vrsta komunikacionih protokola. Brojni 

protokoli su osmišljeni, razvijeni i primenjeni s ciljem da se omogući 
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obavljanje različitih komunikacionih funkcija, mrežnih usluga i 

aplikacija. Sa svakom novom uslugom, aplikacijom ili funkcijom neke 

mreže, uvode se novi protokoli. Treba imati u vidu da se protokolima 

podržavaju tokovi korisničkih, signalizacionih i upravljačkih informacija. 

U ovoj knjizi ti mrežni protokoli su detaljno opisani. 

Knjiga Protokoli telekomunikacionih digitalnih mreža namenjena 

je svima onima, koji se bave informaciono-komunikacionim tehno-

logijama, njihovim projektovanjem ili korišćenjem usluga digitalnih 

telekomunikacionih mreža, globalne računarske mreže Inrerneta, kao i 

mreža zasnovanih na TCP/IP protokolima. Knjiga će biti veoma korisna: 

 Svima koji koriste usluge: Interneta, lokalnih računarskih TCP/IP 

mreža, Eternet mreža, IMS mreže, mobilne ad-hoc računarske mreže 

(MANET), ISDN, ATM mreža, multimedijalinih mreža, itd. 

 Studentima osnovnih i master studija na fakultetima, koji se bave 

računarskim mrežama, komunikaciono-informacionim tehnologijama, a 

posebno Internet tehnologijama i sistemima, kao i globalnom 

računarskom mrežom, 3G/4G univerzalnim mobilnim telekomuni-

kacionim mrežama (UMTS), a takođe sa globalnim informacionim 

infrastrukturama; 

 Studentima fakulteta i visokih tehničkih škola, koji izučavaju 

predmete sa sadržajima, koji se odnose na Internet tehnologije i digitalne 

komunikacije; 

 Brojnim korisnicima usluga Interneta, računarskih TCP/IP mreža i 

telekomunikacionih mreža. 

Ukratko, knjiga Protokoli telekomunikacionih digitalnih mreža biće 

korisna i zanimljiva svima onima, koji koriste usluge digitalnih mreža i 

uključujući Internet, a koji žele da znaju kako funkcionišu različite 

digitalne mreže. 

Zbog svoje izuzetne važnosti, protokoli su postali sinonim mnogih 

digitalnih telekomunikacionih mreža. Tako na primer, protokoli TCP/IP 

su sinonim za Internet, protokol X.25 za mreže X.25, protokol Frame 

Relay za frejm-relejne mreže, a  Eternet protokol za lokalne računarske 

mreže. 
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UVOD  

Sa razvojem digitalnih telekomunikacionih mreža, uvode se nove 

telekomunikacione službe i usluge korisnicima, a takođe nove 

komunikacione procedure uspostavljanja veza i prenosa korisničkih 

informacija, koje su sadržane u porukama (govor,  pisani i štampani tekst, 

podaci, faksimil poruke, video slika, audio signali, multimedijalne 

poruke, upravljačke poruke itd.). Procedure uspostave i raskidanja veza, 

postaju sve složenije. Drugim rečima, komunikacija porukama u ovakvim 

paketskim digitalnim mrežama, predstavlja veoma složen proces. Da bi se 

obezbedila složena veza između korisnika i obavile kompleksne 

komunikacione funkcije, koristi se veoma veliki broj različitih 

komunikacionih protokola, koji poseduju raznolike i brojne funkcije. 

Komunikacionim protokolima se podržavaju tokovi korisničkih, 

signalizacionih i upravljačkih informacija. Postavlja se pitanje: šta je to 

komunikacioni protokol? Najprostije rečeno, komunikacioni protokol 

pretstavlja skup pravila po kojima se obavlja komunikacija porukama u 

digitalnim  telekomunikacionim mrežama. 

Komunikacione usluge, korisnicima pružaju brojne digitalne 

telekomunikacione mreže, kao što su: 

 Globalna računarska mreža Internet; 

 Lokalne račinarske mreže, koje koriste kablovski ili bežični 

prenos; 

 Ad-hoc mobilne računarske mreže - MANET; 

 Senzorske mreže; 

 Frame Relay računarske mreže; 

 Paketske mreže za prenos podataka X.25; 

 Javne komutirane telefonske mreže sa analognim i digitalnim 

prenosom signala; 

 Digitalne uskopojasne mreže integrisanih službi N-ISDN; 

 Digitalne ATM širokopojasne mreže integrisanih službi; 
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 Satelitske globalne digitalne mreže na niskim, srednjim i 

visokim orbitama; 

 GPRS (engl. General Packet Radio Service) mreže; 

 Multimedijalne telekomunikacione mreže; 

 GSM (engl, Global System for Mobile telecommunications) 

globalni sistemi mobilnih telekomunikacija; 

 Digitalne satelitske telekomunikacione mreže; 

 Univerzalni mobilni telekomunikacioni sistemi treće i četvrte 

generacije,  UMTS (3G/4G); 

 Kognitivne radio mreže. 

U pethodno nabrojanim savremanim digitalnim mrežama koristi se 

preko 1000 različitih vrsta komunikacionih protokola, a u globalnoj 

računarskoj mreži - Internetu, komunikaciju podržava preko 100 različitih 

vrsta protokola.  

U ovoj knjizi opisani su protokoli navedenih mreža. Svakako veliki 

značaj, u globalnim komunikacijama ima Internet sa kojim su povezane 

gotovo sve prethodnono navedene  telekomunikacione mreže. U suštini za 

svetske komunikacije Internet ima mnogo veći značaj od bilo koje druge 

pojedinačne računarske mreže. Primene u praksi čine Internet "tržištem 

informacija", podrškom "istraživačkim delatnostima" i "poslovnim 

aktivnostima". Postoji puno različitih definicija Interneta, na primer, da 

Internet predstavlja: "mrežu svih mreža", "informacioni autoput", 

"globalni kovčeg sa blagom" i drugihih. U tehničkom smislu 

najznačajnija karakteristika Interneta je da omogućava povezivanje i 

pristup iz svih poredhodno navedenih telekomunikacionih mreža. 

Fenomen Interneta se može razumeti ako se ima u vidu da je na 

njemu "instaliran" svetski informacioni system WWW - World Wide 

Web, kao i to da su sa Internetom povezane praktično sve prethodno 

navedene telekomunikacione mreže. 

Komunikacija unutar pomenutih tipova telekomunikacionih mreža, 

kao i preko Interneta je izuzetno složena. Sa povećanjem broja umreženih 

računara, mobilnih i staciorarnih telefona (analognih, digitalnih), 

multimedijalnih terminala,  međusobno ali i sa Internetom povezanih 

različitih tipva telekomunikacionih mreža, povećava se broj 

novorazvijenih veoma složenih protokola. Uvođenjem standarda za 

komunikaciju, po logički jasno definisanim slojevima OSI arhitekture, 
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omogućeno je kombinovanje hardvera i softvera od različitih 

proizvođača, što je sve zajedno dovelo do pada cena opreme i softvera za 

umrežavanje ogromnog broja korisnika, kao i do povećanja kvaliteta 

usluga digitalnih mreža. 

Komunikacioni protokoli digitalnih mreža, koji su opisani u ovoj 

knjizi, omogućavaju jednostavan pristup Internetu iz bilo koje digitalne 

mreže. Faktori koji takođe utiču na povećanje broja korisnika Interneta 

odnosno WWW svetskog informacionog sistema su:  

 Univerzalni pristup. Veliki broj kompanija ("provajdera") širom 

sveta nude "on line" žični ili bežični pristup Internetu sa bilo koje lokacije 

gde postoji telefonska linija odnosno priključak na bilo koju mrežu, 

stacionarnu ili mobilnu; 

 „Prijateljski raspoloževi“ softver, koji podržava pristup Internetu 

odnosno WWW-u. Razvoj softverskih tehnologija omogućio je 

jednostavne komande, ranije znane samo kompjuterskim ekspertima, sa 

„prijateljski“ raspoloženim, prostim, "na ikonama" zasnovanim 

komandama, koje su razumljive i pojedincima, koji nemaju posebna 

znanja iz oblasti informacionih tehnologija; 

  Niski troškovi pristupa. Stalno smanjivanje troškova pristupa 

Internetu; 

 Lako korisćenje. Korišćenje Interneta od strane pojedinaca i 

kompanija za obavljanje poslovnih transakcija sve je češće zbog brzine i 

malih troškova; 

 Prestiž korisnika. Veliki broj kompanija i pojedinaca iz razloga što 

ne smeju sebi dozvoliti tehnološko zaostajanje u odnosu na konkurenciju, 

pojavljuju se, odnosno prisutni su na Internetu, a svakako i zbog 

reklamiranja svojih proizvoda ili usluga; 

  Korisnici. Neprestano povećanje broja korisnika Interneta, broja 

„provajdera“ i broja kompanija, koje posluju putem Interneta.  

Internet je globalna računarska i telekomunikaciona mreža, koja se 

sastoji od hiljada međusobno povezanih ražličitih digitalnih mreža, a te 

mreže za međusobno komuniciranje koriste veoma brojan skup protokola. 

Analogne mreže ne koriste komikacione protokole. 

Komunikacioni protokoli, a ima ih u upotrebi preko hiljadu, 

omogućavaju univetzalnost povezivanja računara i komunikacionih 

terminala različitih arhitektura i nezavisnost komunikacije od tehnologije 
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mrežnog povezivanja različitih digitalnih mreža, međusobno i sa 

Internetom. Tim i takvim protokolima posvećena je knjiga o protokolima 

digitalnih telekomunikacionihi  mreža. 

Materija o protokolim digitalnih mreža, u ovoj knjizi, izložena je u 

14 tematskih celina, odnosno poglavlja, pri čemu je svako poglavlje 

posvećeno protokolima konkretnih digitalnih mreža, uključujući Internet. 
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1.  OPŠTE  KARAKTERISTLKE  

KOMUNIKACIONIH  PROTOKOLA 

1.1  Definicije protokola 

Pod komunikacionim protokolom (engl. Communication Protocol) se 

podrazumeva skup dogovorom utrvđenih pravila po kojima se obavlja 

komunikacija porukama (podaci, tekst, grafika, govor, mirna slika, audio 

signali, video slika itd.) između određenih entiteta različitih sistema. U 

ovom slučaju termini entitet i sistem imaju opšte zanačnje. 

Entitet predstavlja objekt sposoban za slanje i prijem poruka. Na 

primer, to može biti aplikativni program korisnika, funkcije službe 

elektronske pošte, baza podataka, usluge telemedicine i drugo. 

Sistem je fizički izdvojen objekat, koji obuhvata jedan ili više 

entiteta kao što su, na primer, multimedijalne radne stanice, računari, 

terminali, udaljene baze podataka, mobilni telefoni itd.  

U određenim slučajevima entitet može da se podudara sa sistemom u 

kome se nalazi. Dva entiteta mogu međusobno da komuniciraju samo pod 

uslovom da međusobnu komunikaciju obavljaju koristeći obostrano 

prepoznatljive oblike i forme. Drugim rečima, mora postojati međusobno 

prihvaćena konvencija, koja određuje šta treba preneti i kako to uraditi. 

Ta konvencija se naziva protokolom. Protokol se može definisati kao 

konvencija ili dogovor o tome šta treba preneti, kada i kako ostvariti 

prenos određene vrste poruke (govor, štampani ili pisani tekst, grafika, 

mirna slika, video slika, podaci, audio signali itd.). 

Osnovne karakteristike svakog komunikacionog protokola (u daljem 

tekstu: protokol) sačinjavaju njegova sintaksa, semantika i sinhronizacija. 

Semantikom protokola se definišu formati poruka, kodovi i nivoi signala. 

Sintaksa obuhvata upravljačke informacije kojima se upravlja 

komunikacijom i omogućava detekcija i korekcija grešaka nastalih 

prilikom prenosa signala preko kanala veza. Sinhronizaciju predstavljaju 

oni elementi protokola kojima se ostvaruje prilagođenje po brzini i 

definiše redosled prosleđivanja sadržaja poruke prilikom komunikacije.  



20 

1.2  Vrste protokola 

U telekomunikacionim mrežama (telefonske, računarske, multi-

servisne, mobilne, multimedijalne, mreže određenih službi, senzorske 

mreže, kognitivne mreže itd.) primenjuju se različite vrste protokola. 

Opšti prikaz mogućih vrsta protokola primenjenih u telekomunikacijama 

posebno u mrežama za prenos podataka, prikazan je na slici 1.1 Veoma su 

brojne različite primene protokola. 

 

Slika 1.1 - Opšti prikaz mogućih vrsta protokola u mrežama   

za prenos podataka 

Postoje protokoli orjentisani primeni, koji podržavaju komunikaciju 

između dve primene u dva računara ili terminala za prenos podataka 

(TP1, TP2). Komunikaciju između obrada podržavaju protokoli obrada-

obrada. Komunikaciju preko mreže za prenos podataka, računari 

ostvaruju korišćenjem protokola pristupa mreži. U računarskim mrežama 

postoje protokoli, koji omogućavaju komunikaciju čvor-čvor, kao i 

protokoli ulaz-izlaz. Komunikacija između povezanih mreža obezbeđuje 

se međumrežnim protokolom. 
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Protokoli se međusobno razlikuju i razvrstavaju prema obliku poruke 

koju u sebi sadrže. Teorijski gledano u komunikacionim protokolima su 

moguća tri osnovna oblika poruke: karakter orjentisana poruka, bitski 

orjentisana poruka i poruka mešovitog sadržaja. Format protokola sa 

karakter orjentisanim sadržajem ima sledeći oblik: 

SYN SYN SOH zaglavlje STX podaci/tekst ETX BCC, 

gde je: 

 SYN - karakter koji omogućava sinhronizaciju prijemnog 

uređaja, 

 SOH - karakter koji označava početak zaglavlja, 

 STX - karakter koji označava početak teksta/podataka, 

 ETX - karakter koji označava kraj teksta, 

 BCC - karakter kojim se ispituje sadržaj blok poruke koji 

počinje sa SOH, a završava se sa ETX. 

Format protokola bitski orjentisane poruke ima sedeći oblik: 

F A C podaci/tekst BCC F 

gde je: 

 F - karakter kojim se "omeđuje" okvir ili ram poruke, 

 A - adresno polje, 

 C - upravljačko polje. 

Format protokola sa mešanim sadrajem (bitske sekvence i karakter 

kodovani podaci/tekst) ima sledeći oblik: 

SYN SYN SOH zaglavlje BCCl podaci/tekst BCC2 

Zadržaćemo se detaljnije na sadržaju formata protokola sa osnovnim 

oblicima poruka i njihovoj primeni u prenosu poruka. U ovom 

razmatranju, pod porukom u krakter orijentisanom protokolu, se 

podrazumeva niz karaktera poređanih po određenoj konvenciji u svrhu 

obezbeđenja prenosa podataka od izvora (predajnika) do jednog ili više 

korisnika (prijemnika). Osnovni oblik formata protokola sa karakter 

orjentisanim tekstom/podacima prikazan je na slici 1.2. 
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SQH ZAGLAVLJE STX PODACI/TEKST ETX BCC 

ŠTIĆENO POLJE 

P  O  R  U  K  A 

Slika 1.2 - Osnovni oblik poruke 

Poruka sadrži zaglavlje, informaciono polje (podaci/tekst) i 

komunikaciono-komandne karaktere SOH, STX i BCC. Zaglavlje 

predstavlja niz karaktera, koji omogućavaju da se informacija (u vidu 

podataka ili teksta) uspešno prenese preko mreže. Zaglavlje sadrži 

karaktere koji označavaju odredište (adresa prijemnika), prioritet, redni 

broj poruke, adresu izvora (predajnika) i druge elemente od značaja za 

uspešan prenos. Korisnik ne može da menja organizaciju zaglavlja ali u 

proceduri otpreme unosi elemente, koji su nužni za formiranje njegovog 

sadržaja (adrese, redni brojevi, prioritet itd.). Podaci ili tekst prenose se u 

kontinuitetu kao jedinstven skup karaktera tj. bez prekida. Komandni 

odnosno upravljački karakteri razdvajaju pojedine poruke. 

U formatu poruke (slika 1.2) prvi karakter je polje SOH (engl. Start 

of Hending SOH). Ono označava početak poruke odnosno početak 

zaglavlja. Analiza zaglavlja u prijemniku započinje tek kada on prepozna 

karakter SOH. U prijemniku ovaj karakter se detektuje nakon prijema 

određenog broja snhronizacionih SYN karaktera. U zavisnosti od funkcija 

protokola, odnosno njegove primene, postoje razlike u sadržaju zaglavlja. 

Kraj zaglavlja i početak informacionog sadržaja (podaci, tekst) 

označava karakter STX  koji značava početak teksta (engl. Start of Text). 

Veličina polja za prenos podataka ili teksta nije po pravilu 

standardizovana već varira zavisno od tipa protokola i njegove namene u 

mreži. 

Kraj teksta označava se karakterom ETX - kraj teksta (engl. End of 

Text). Iza ovog karaktera sledi zaštitni karakter poruke označen sa BCC - 

"kontrolni karakter bloka" (engl. Block Cheak Character). Postupak 

izračunavanja sadržaja ovog karaktera definiše se u skladu sa 

primenjenom metodom zaštite. To može biti izračunavanje parnosti svih 

karaktera, koji slede neposredno iza SOH karaktera, zaključno sa ETX 

karakterom. Broj karaktera BCC (jedan, dva ili više) takođe zavisi od 

odabrane metode zaštite sadržaja. 
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Kod bitski orijentisanih protokola karakter SYN omeđuje ili 

obeležava početak i kraj poruke pa se naziva međom, a u literaturi na 

engleskom jeziku se naziva "zastavicom" F (engl. Flag), a označava se sa 

F. Karakter F u nekim standardnim protokolima čini kombinacija bita 

oblika 01111110. Ovakva kombinacija bita se nikada ne sme pojaviti u 

podacima odnosno u informacionom i kontrolno-upravljačkom delu 

poruke. Drugim rečima, u podacima se nikada ne sme pojaviti šest ili više 

uzastopnih jedinica. Da se to ne bi dogodilo pre otpreme podataka/teksta 

u otpremnom uređaju analizira se bitski sadržaj, a nakon detektovanih pet 

uzastopnih "jedinica" automatski se ubacuje "nula". U prijemnom uređaju 

nakon detektovanih pet "jedinica" i bita "nula", bit "nula" se briše. 

U bitski orjentisanom protokolu određuje se broj polja odnosno 

karaktera A (adresno polje) kao i polja C (upravljačko polje). Protokolom 

se takođe definiše i to da li se koristi više od jednog karaktera A (jedna ili 

više adresa) i C (jedna ili više upravljačkih komandi). Kod bitski 

orjentisanih protokola BCC takođe predstavlja karakter, kojim se 

obezbeđuje zaštita od grešaka u prenosu podataka. Njime se omogućava 

detekcija ili korekcija grešaka nastalih u prenosu, počev od zaglavlja 

(karakteri: A, C) zaključno sa podacima odnosno informacionim 

sadržajem. 

Kod protokola koji omogućavaju prenos mešovitog sadržaja (bitski i 

karakter orijentisan) sinhronizacioni karakter SYN i karakter SOH imaju 

isto značenje, kao u karakter orijentisanim protokolima. Razlika je u tome 

što se kod protokola mešanog sadržaja u zaglavlju, pored adresa, rednog 

broja otpremljene poruke, rednog broja potvđene ispravno primljene 

poruke, nalazi podatak o dužini informacionog sadržaja (broj karaktera ili 

broj podblokova). Otuda je potreba da se posebno obezbedi zaštita 

zaglavlja krišćenjem karaktera  BCC (slika 1.3). Umesto ovakvog načina 

zaštite, kod nekih specifičnih protokola, koristi se metoda višestrukog 

ponavljanja zaglavlja. Na prijemu se ispravan karakter određuje 

većinskim odlučivanjem. Na primer, ako se karakter zaglavlja ponavlja 

devet puta, ispravnim se smatra onaj karakter koji je detektovan šest puta. 

U zaglavlju, kod nekih protokola, se nalazi podatak kojim se označava 

veličina informacionog sadržaja. Kod takvih protokola ne postoji karakter 

kojim se označava kraj podataka/teksta ili kraj rama. Sama poruka u 

sopstvenom zaglavlju nosi informaciju o svojoj dužini (broj karaktera, 

broj podblokova, broj bajtova itd.). 

Ako se zahteva prenos relativno dugih poruka, problem efikasne 

zaštite od grešaka nastalih prilikom prenosa se rešava tako što se poruka 
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rastavlja na nekoliko blokova. Primer poruke rastavljene na dva bloka 

prikazan je na slici 1.3. 

 

Slika 1.3 - Rastavljanje jedne poruke na dva bloka 

Svaki blok počinje karakterom SOH i ima sopstvano zaglavlje. 

Karakter STX u ovom slučaju označava početak bloka, a karakter ETB 

(engl. End of Transmission Block) označava kraj bloka. Svaki blok 

poseduje svoj BCC koji omogućava detekciju grešaka nastalih u prenosu 

odnosno zaštitu podataka koji se prenose kroz određenu mrežu. U jednoj 

seansi prenosa (otprema i prijem podataka) može se otpremiti jedna ili 

više poruka, kako je to prikazano na slici 1.4. 

 

Slika 1.4 - Organizacija prenosa podataka sa više poruka 

Nedostatak ovakvog načina prenosa je u tome što nema mogućnosti 

da se ponovi prenos nekog bloka, ako bi prilikom prenosa na kanalu veze 

došlo do grešaka. 

U mrežama za prenos podataka gde se može obezbediti dupleksna 

veza, postoji mogućnost prenosa signala potvrde ispravnosti prijema. 

Razlika izmedu informacionog bloka poruke i bloka za potvrdu prijema 

vidi se iz sadržaja zaglavlja. To znači da u prenosu podataka mogu 

postojati poruke sa informacionim sadržajem i poruke bez podataka 

(informacija). Primer takvih poruka prikazanje na slici 1.5. 

U poruci bez informacije (podaci/tekst) odmah iza zaglavlja sledi 

karakter ETB, a potom odgovarajući BCC karakter. 

Preko mreža za prenos podataka, koje koriste kanale telefonskog 

tipa, obično se poruke ili blokovi ne prenose (jedna za drugom) bez 

prethodne potvrde prijema. Posle svake otpremljene poruke čeka se da 
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prijemna strana potvrdi prijem, pa se tek onda nastavlja se otpremom 

nove poruke. 

 

Slika 1.5 - Poruke sa tekstom i bez teksta 

U dosadašnjem razmatranju pretpostavljeno je da informacioni deo 

poruke čine alfanumerički karakteri kodovani određenim izvornim 

kodom. Svi ti karakteri u suštini predstavljaju tekstualnu poruku ili 

podatke. Ima slučajeva kada se javlja potreba za mešanjem 

alfanumeričkih karaktera sa binarnim podacima unutar jedne iste poruke. 

Za take slučajeve koriste se protokoli, čiji format ima strukturu (sadržaj 

polja određene namene) koja je prikazana na slici 1.6. 

 

Slika 1.6 - Format protokola sa mešanim binarnim sadržajem i 

alfanumeričkim tekstom 

U takvim protokolima delovi alfanumeričkog teksta moraju, na 

pogodan način, biti razdvojeni od binamih podataka, tako da prijemni 

uređaj (računar ili terminal) može te delove lako da identifikuje i posebno 

obrađuje. 

Jedan od načina da se ova funkcija obezbedi predstavlja korišćenje 

karaktera GS (engl. Group Separator) i FS (engl. File Separator). 

Karakter GS se postavlja ispred binarnog dela poruke, a FS na čelo 

alfanumeričkih podataka. Protokolom se definiše osiguranje grupe 

binarnog sadržaja. S obzirom na to da nije moguće predvideti sadržaj 

binarnih karaktera odnosno binarnog dela poruke, moguće je da pojedini 

binarni karakteri imaju isti bitski sadržaj kao i kontrolni karakteri. Zbog 

toga se protokolom pedviđa korišćenje posebnog formata binarnih 

karaktera. Problem se može rešiti tako što se svaki binarni karakter 

koduje sa šest bita proizvoljnog bitskog sadržaja ali sedmi bit mora imati 


